

常州公布第二批历史建筑名单

15处“老房子”拂尘亮相

孟河东亚客栈、益泰酱园旧址、魏村老邮局、福兴园饭店旧址……即使是老常州人,恐怕也觉得是“新名词”。近日,常州市公布了市区第二批历史建筑名单,15处历史建筑正式走进大家的视野。

15处历史建筑揭面纱

“第二次历史建筑的普查工作是从去年开始的。早在第二次普查前,我们公布了第一批33处历史建筑名单,它们大多集中在青果巷等市区老街巷,而市区外圈的好多‘宝贝’我们并未涉及到。这次普查,基于新北区的孟河、魏村及武进的湖塘历史建筑相对保护较好,所以成为我们普查的重点。”参与本次历史建筑普查工作的一位负责人介绍说,历史建筑是指经市政府确定公布的具有一定保护价值,能够反映历史风貌和地方特色,未公布为文物保护单位,也未登记为不可移动文物的建筑物、构筑物。“事实上,她和历史文化街区、各级文物保护单位等均为城市历史文化的有机组成部分,是应该重点保护起来的‘稀缺品’。”

这次历史建筑的评定标准很严格,“不是所有的老建筑都能评为历史建筑,要看其保护程度怎么样,是不是有其特殊的含义。”该人士称,本次历史建筑的评定筛选主要取决于三个方面,首先是该建筑是否具有历史文化价值,其次是该建筑是否有名人效应在里面,第三则是该建筑是否能反映当地的地域特色和历史风貌。

整个普查和评定工作共持续了近一年时间,最终,新北区孟河镇孟城北街、春江镇魏村老街和武进区湖塘镇上店村等15处历史建筑“上榜”,其中,建筑物13处,构筑物2处。

小乡镇里藏有大惊喜

“很多人并不知道距离市区

这么远的小小乡镇里会有那么多处值得一看的地方。”在对魏村、孟河多处历史建筑的普查走访中,市规划设计院的一位负责人兴奋不已,“这三个镇都有保存完好的青石板古街。虽然路段不长,但古色古香,而围绕在古街周围的是各处保存基本完好的老建筑,这些建筑或反映了民国时期的商业风貌,或代表了乡土建筑的建筑风格,她们幸运地深藏于小镇之中没有遭到现代生活的破坏。”

孟河的东亚客栈、魏村的福兴园饭店旧址等几处建筑,给这位负责人留下深刻的印象。“东亚客栈代表了民国时期乡土客栈的一种典型形态。二进三开间建筑,观音兜山墙,可以自住也可以当客栈使用。而位于新北区春江镇魏村北街21、23号的福兴园饭店,建于民国时期,曾是《大

雷雨》、常州电视台拍摄民国时期电影的取景地之一,它也是民国时期常州魏村地区商业建筑的代表。”

在此次评定中,一些尽管破败却带有名人效应的建筑也上榜。位于新北区西夏墅镇观庄村的烈帝禅寺就是其中之一。据介绍,从外表看,这处建筑非常普通,但论其“出身”,可谓赫赫有名,“它是唐朝早期常州官员奉皇帝敕命而建立的纪念陈果仁的庙宇,现存禅寺重建于民国时期。随着城市改造,西夏墅的烈帝禅寺竟能奇迹般地保存下来,它也是常州地区唯一现存的寺庙。”

更多历史建筑将登场

对于此次历史建筑的普查评定,常州市规划部门认为意义深刻,因为这意味着对历史建筑的保护正从市区走向更为广袤的乡村。“保护历史建筑,是延续城市文脉、塑造城市特色的有效途径,也是常州申报国家历史文化名城的重点工作之一。”规划部门有关人士表示,相较于无锡、苏州,不管从数量上还是质

量上,常州的历史建筑还是处于下风,但常州的优势是,很多“古宅古建”还深藏于乡镇中等待“发掘”,因此潜力较大。

下阶段,规划部门将从两方面进一步做好历史建筑的保护工作:一是继续推进历史文化资源普查工作。深入挖掘市区1872平方公里内具有优秀传统文化的建筑物、构筑物,在专家评估的基础上进行初步认定,经专家评审后按规定上报。二是积极开展历史建筑保护规划编制工作。在2009年完成《常州市第一批历史建筑(构)筑物保护与利用规划》的基础上,着手编制《常州市第二批历史建筑认定及保护规划》,在历史建筑公布之日起半年内,针对每一处历史建筑的现状特点,进行“对症下药”,划定本体和保护范围,并提出保护要求。使历史建筑的保养维护、修复改善、整治改造、迁移复建等有据可循。

刘劲松



徐氏分祠

城管“洗劫”自行车店,还打伤人?

回应:他们拿刀来砍,我们绝对没打人

一对老夫妻经营着一家自行车店,3月15日当天城管队员两次暂扣他们的自行车。在执法过程中,双方发生矛盾,此事很快在网上曝光。曝光帖称,城管队员将自行车店“洗劫”,并殴打这对老夫妻。对此,戚墅堰区城管表示,他们绝对没有打人,所谓的“洗劫”只是将违法占道的自行车暂扣,七天内绝对会归还。而从当时现场拍下的录像来看,城管队员只是在夺老夫妻手上的菜刀和扳手。

网帖:城管“洗劫”车店打伤人

“当天上午他们来过一趟,把我按在外面的电线杆上,抢了我3辆车。下午,他们把我和我老伴围起来,又抢了我5辆车。我实在抢不过,就拿了把菜刀,想吓唬吓唬他们,没想到他们一下子围了好多人上来,把我摁在地上,然后我就没力气瘫在了地上。”

——自行车店的老板娘田阿姨

3月15日,化龙巷上一则网帖引起大家的关注。帖子中称,一对老夫妻经营的自行车店,当天两次被戚墅堰区城管“洗劫”。在冲突过程中,两位老人不同程度地受伤。据了解,事发的自行车店位于常州市第四中学对面。

这家店店面很小,下沉式的店门口通过一个20厘米宽的台阶连接着人行道。在记者表明采访意图后,周围的居民和商家店员

纷纷聚集了过来。一位王姓居民告诉记者,昨天下午他正好路过这家店门口,看见这家店被团团围住,还有人在喊“城管打人”。

“我拿手机出来准备拍照,他们就过来抢我手机。”店主的侄女田小姐说道,“我姑姑姑父一个60岁一个62岁,他们怎么好意思打两个老人?”

“城管大队说下周一给我答复。”老板张大爷说,之后又给记者看他的伤。

回应:他们拿刀砍,我们是夺刀

“老板娘看到我们去暂扣车,马上拿了把刀冲出来,而老板就拿了个扳手,动起刀可就严重了,伤到谁都不好交待,所以城管队员才去抢工具。”

——城管戚墅堰大队大队长姜祖胜

昨日上午,记者来到常州市城市管理行政执法支队戚墅堰大队。据大队长姜祖胜介绍,从3月9日开始,城管就针对街道主要道路、菜场周边等搞市容专项整治。而这家自行车店在劳动东路上的主要道路上,也在整治范围内。

店主经常会把自行车摆放在店门口的路上,导致别人无法行走,颇有怨言。“这户自行车店可以说是钉子户,基本上每天我

都去劝说管理,告知书也发过,但他们就是不听。”定点在劳动东路上巡逻的城管员张志云说。

因为该店违法摆摊影响了文明城市建设,3月15日,城管、公安、工商等四个部门联合开展整治活动。当天上午,城管对自行车店的三辆自行车进行暂扣,但下午该店又摆出五辆车放在外面,城管便上去执法。“可能在你拉我扯中有身体接触,但绝对没有殴打。”姜队长介绍。

录像:城管在抢刀,维持秩序

为了证明他们确实没有打人,姜队长拿出当时拍摄的录像。从他们提供的录像来看,老板娘当时手拿刀,而城管队员则是上前抢刀和维持秩序。“我们确实没有打人!也没有去抢人家的手

机,我们正当执法,不可能去抢。”姜队长很无奈地说道。

而对于暂扣的八辆自行车,姜队长表示,七天内调查取证完毕后,便会发还给他们。

时超 李梦雅

»天气

今天春光依旧明媚
周末两天可能有雨

昨天,明媚的春光再次普照龙城,气温也上升了好几摄氏度,直到太阳下山,市民才感受到初春的寒意依旧逼人。

据气象部门预计,今天常州风力不小,南风4-5级,夜间转为西南风,降至3-4级。白天,阳光继续宠幸龙城,晴朗的天气给大家带来好心情,最高气温17℃,夜间转为多云,最低气温6℃。后天,市民将难见太阳了,全市以阴到多云的天气为主,气温变化不大,16℃-8℃,西南风转南风3-4级。周末两天,常州将迎来一轮小雨,下周一雨停,最高气温降至10℃左右。

王玉

»发布

常州机场新航站楼
5月1日启用

昨日,记者从交通部门获悉,常州机场新航站楼将于今年5月1日正式启用。据了解,常州投资30亿元,对常州机场实施不停航改扩建,打造一流空港,以机场发展提升城市区位优势,促进全市经济社会发展。

新机场按一类口岸和4E级标准改扩建,可起降除世界最大机型空客A380之外的所有飞机。相应配套规划飞行区、空中交通管理系统、旅客航站区、货运区、航空公司基地、地面综合交通等主要设施。按照规划,飞行区将跑道向西延长600米,达到3400米;新建二层式航站楼,建筑面积40500平方米。同时加快周边基础设施配套建设,新建从罗墅湾到机场的高速公路,改造提升机场路。

姚斌

全市征集十佳母亲
十佳好儿女事迹

即日起,市妇联与市委宣传部、市文明办、市文广新局等联合开展以“母爱·感恩”为主题的常州市十佳母亲、十佳好儿女事迹征集活动。

活动征集对象为全市范围内的优秀母亲(包括新市民母亲)及子女(包括媳、婿)。市民可与所在地妇联联系,积极推荐身边的十佳母亲、十佳好儿女典型。申报截止日期为3月28日。征集活动具体事宜可登录常州女性网(www.czwomen.org.cn)查看网站公告。

申报结束后,市妇联将对各地、各部门推荐的事迹材料进行初审和整理,在此基础上组织评审委员会成员对事迹材料进行评审,推荐出各20个候选事迹,通过邮政明信片的形式在全市范围内进行投票,最终综合评定出十佳母亲及十佳好儿女各10名。

吴晓娟 昝静

去年福彩总销量
达5.84亿元

2010年常州市福利彩票发行各项指标又创历史新高:全年总销量达5.84亿元,同比净增2.1亿元,增幅为56.47%,高于省均增幅个百分点,在全省排名第四。其中,武进区继2009年首次突破亿元大关后,销量接近2亿,占全市总销量的1/3;金坛、溧阳纷纷挺入全省51个县(市)销量20强,分别位列第10和第16位。常州市民政局又一次荣获了2010年全省福彩销售总量一等奖,溧阳市民政局荣获2010年全省福利彩票销售十强县(市)奖,金坛市民政局荣获了2010年全省福利彩票销售先进县(市)奖。

俞春娟 昝静